

雲南民國日報副刊之
景虹街里仁巷十四號

雲南世界語運動 Yunnan Espravado Semajna Organ de JEA Suskrilata de Chang ching chin

一九三三年七月二十七星期四出版

第五十三期 目錄

世界語與童子軍

鏡秋譯

第響應

- 五 臨屏鐵路工程第三段崇富同志來函
十 景東縣立初級中學校周學文同志來函
雲南世界語學會第四支會籌備會議紀錄

三
期

世界語與童子軍

鏡秋譯
譯者

親愛的弟兄和朋友！

我們的共同合作者們，請最先接受一個誠摯的謝意，尤其應該祝賀愛沙尼亞人；他們的兩位弟兄，一位叫阿諾亞克里的和一位叫卡洛佛士提的同着別的一些扶助者把世界語電影片帶來，並說明這項電影片在

過七個地方，演映過十六次，觀者有一千八百七十人之多，除此以外，都士提兄弟還在幾處地方演說了十五次，聽衆有四千五百人。現在他們帶了電影片，環遊各地，同着自己全國的童子軍的隊伍，還附着可以宣傳的民族文學，這項文學裏，內容有解釋國際童子軍集會和世界語的關係。藉着這樣的方式，許多人們可以認清什末是世界語了。那關係布達佩斯的風景的童子軍的工作，以宣揚自己國家的文化於別國罷！關於布達佩斯和匈牙利名都影片，可以不出租錢的送演，

圖書館

一

總發行：雲南省世界語學會
辦事處雲南省黨部西華街

世界語

雲南世界語學會第四支會籌備會議紀錄

地點：省立昆華體育學校

日期：七月十六日午後一時

出席人：楊文澤 劉淡 張鏡秋 都成九 丁亞羣
范屏 賈麗華 顧述芳 李希顏 蕭秉樞
魯維藩 蕭右乾 張履乾等四十餘人

主席：丁亞羣

紀錄：蕭秉樞

二、主席報告一月內工作概況

分位代表，各位同志，雲南世界語學會，自成立以來，很得社會人士的贊助，及本會會員多數同志的參加到現在算是已有了相當的成績。總會因欲擴大世界語運動，欲使工作健全起來，必須訓練各個會員完成，其和平的戰士，始能表現出力量，故有支會的組織。第四支會籌備到現在，已有一個的時間，工作方面很得着許多同志的贊助，及不斷的努力，紛紛的籌備，僅是零星規模，登記方面，也有不少的同志深切的了解吾語的重要，加入本會的很多；自此以後，要健全我們的支會，使各個會員直接地可以接近，聯絡親善，相互努力，而完成世運的發展，我們抱定這個目標，努力做去的

在推進雲南世界語的前途，不無小補吧！

三、總會代表張鏡秋訓詞

——畧謂剛才主席已將第四支會，一月內工作情形報告了，自己再將為何要成立支會的要點說說：

世界語學會已經有了學會，為甚麼還要成立支會呢？這完全是要表現世界語主義的精神。我們努力世界語運動，不單是只讀讀世界語，即算完事，必須要團結起來做世界語運動的工作，（也即是新文化運動），這一種工作不是以一二個學會負責人就能成功，是要由各會員在各支會裏，共同努力世界語運動。才能收到相當的實效。次則支會成立，是要儘量地擴大會員在會裏可到很多的權利。我們為了增大會員在會的福利，所以成立支會，例如會員有失業的責任，支會要能擔負介紹職業的責任，若所在支會不能做到介紹職業的責任，其他多數的支會若經成立，亦能擔負得這項責任的。本會為新文化集團，對一切新思想的集團，也負有倡導之職，如告報合作社的成立。信用合作社的倡辦，皆希望支會成立了後，連合會員方易做到，總之支會是會員的家庭，會員的利益都可在支會解決的。本會現在雖有十八個支會，實際無一健全的，只有第四支會，相信是可樂觀的，因為四支會內部組織，俱為體校同志，頭腦的清新，精神的充分，將來或可以為各支會的模範，最後希望四支會各同志努力云云。

四、劉淡同志演說

——客謂第四支會籌備到今天，算是有步驟了，自己不能補助一些兒，實在是抱歉之至。回憶歐戰終了，全世界資本主義帝國主義的國家，漸次的暴露其文化弱點，如經濟的恐慌失業的加多，向醞成第一個大問題，因此大家都想謀挽救而有趨于世界大同的思想，但終因各國固有的觀念太深重要的言語文字不能劃一……。以近幾年為尤甚，然而天從人願，天生了柴博士根據「人類愛」的精神，立志創造一種公共的語言，它的目的反對戰爭消滅種族階級，以謀世界的和平。我們雲南文化的落後，種族言語的複雜，對於世界語的需要尤為迫切，幸得張老師竭力的提倡，到現在會員已有四五百人之多，同時又組織起支會，這一種精神，真值得我們慶幸的，自己以誠懇地希望各位同志為全世界全人類的和平而奮鬥，而犧牲，可以使各民族的文化互相融合為一爐，開出一種燦爛的火花來。以後自有能力的地方，願盡自己的責任幫助云云。

五、李希顏同志答詞

——今天是雲南世界語學會，第四支會召開籌備會議的一天，承蒙各代表蒞臨，給我們許多懇切的訓詞，全人等是敬謹十二萬分的感謝！我們知道世界語是經柴博士數年的研究，以中立的態度，來供給全世界各民族間交換智識，聯絡感情，以及消滅種族階級，地域……等等的限制，化全世界為一家，視全人類如親兄弟一般看待。我們要達此種精神充分的表現，只有努力

提倡世界語，組織世界語學會。在交通閉塞，文化幼稚的雲南，得張致秋先生的指導之下，很順利的成立世界語學會，及有四五百同志擁護的參加，現在更已四五個支會的成立，這對於世界語的前途，很可以抱樂觀的。但是，我們要使世界語主義的精神進一步地的發展，惟有把政會組織起來，健全起來，使各個會員團結起來，共同不斷的努力。全人等本此自勉，不因何社會得不同情而灰心也不因何事實的打擊懈弛，迅速地務使第四支會早日成立，協全各支會共謀推進「世連」的發展，以仰答總會委託的責任，及各代表原舉之雅意！謹此致答。

六、討論事項：

一、請定開成大會日期及地點案？
議決：日期定七月三十號，地點仍在體校。

二、成立時應否開游藝會案？
議決：具呈總會簽收俟總會決定再行定奪。

三、暑期夜班小組教授圈能否實行案？

議決：俟成立大會公決。

四、會員如何能全數出席成立大會案？
議決：如總會答覆能開游藝會則通知函內附以入場券，否則另開臨時會議討論辦理。

七、散會